

МИНИСТЕРСТВО ТРАНСПОРТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА»

Кафедра: Правовое обеспечение государственного управления и экономики

**АННОТИРОВАННАЯ ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ**

Направление подготовки:	40.03.01 Юриспруденция
Профиль:	Юриспруденция в сфере цифровой экономики
Квалификация выпускника:	Бакалавр
Форма обучения:	Очная
Год начала обучения:	2020

1. Состав государственной итоговой аттестации

Государственная итоговая аттестация по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция в соответствии с решением Ученого совета университета включает в себя:

государственный междисциплинарный экзамен «Теория государства и права, правовые основы цифровой экономики и цифровых финансовых услуг».

2. Программа государственного итогового экзамена

Программа государственного междисциплинарного экзамена «Теория государства и права, правовые основы цифровой экономики и цифровых финансовых услуг»

ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

Раздел 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

Тема 1. Предмет и методология (методы) теории государства и права.

Общая характеристика науки «Теория государства и права». Становление, развитие и современное состояние теории государства и права. Функции теории государства и права и ее место в системе общественных наук.

Наиболее общие закономерности возникновения, развития и функционирования государственно-правовых явлений, система основных понятий юриспруденции как предмет теории государства и права. Государство и право – специфические социальные институты, органично взаимосвязанные между собой.

Методология теории государства и права. Философские основы теории государства и права как всеобщие методы. Диалектико-материалистический подход в изучении государства и права. Общенаучные методы, частнонаучные методы и частноправовые способы познания государственно-правовых явлений.

Соотношение теории государства и права с гуманитарными науками, изучающими государство и право: философией, политологией, социологией и др. Место теории государства и права в системе юридических наук. Теория государства и права и социальная практика.

Основные категории и понятия теории государства и права и их значение для формирования современного юриста.

Тема 2. Происхождение государства и права

Характеристика присваивающей экономики первобытного общества. Власть и социальные нормы в первобытных обществах.

«Неолитическая революция» и преобразование присваивающей экономики в производящую. Разложение родового строя и возникновение раннеклассового общества.

Общие закономерности возникновения государства. Признаки государства, отличающие его от родовой организации общества.

Особенности происхождения государства и права, их обусловленность конкретными историческими условиями, национальными, социально-экономическими, религиозными и иными факторами.

Пути и формы возникновения права. Отличие правовых норм от социальных норм первобытного общества. Право как основа и средство осуществления государственной власти раннеклассовых обществ.

Основные теории происхождения государства и права: марксистская, теологическая, патриархальная, договорная, насилия, психологическая и др.

Раздел 2. ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА

Тема 3. Понятие и признаки государства.

Понятие государства. Признаки государства, отличающие его от организации общественной власти родового строя. Внутренние и внешние признаки государства.

Государство как политическая, структурная и территориальная организация классового общества. Классовая и общесоциальная сущности государства.

Объединение государством интересов классов, наций, социальных групп, всего общества.

Понятие и назначение власти в обществе. Формы и принципы осуществления верховной власти в государстве. Государственная власть, ее свойства и форма осуществления. Глава государства. Законодательные, исполнительные и судебные органы.

Тема 4. Типология государства.

Понятие типа государства, основные факторы, определяющие его конкретный тип. Особенности государства в рамках одного исторического типа. Смена типов государства, формы перехода от одного типа к другому. Типологии государства, основанные на историческом и религиозном подходах.

Формационный и цивилизационный подходы к типологии государства, их соотношение. Типология государств в формационном подходе. Цивилизационный подход к типологии государств. Государственность современной цивилизации и ее характерные черты.

Тема 5. Функции государства.

Понятие функций государства. Обусловленность функций государства его сущностью, типом, социальным назначением и основными задачами.

Основные виды функций государства. Внутренние и внешние функции государства, их взаимосвязь. Формы и методы их осуществления. Функции государства и глобальные проблемы современности.

Тема 6. Форма государства.

Понятие формы государства и ее основные элементы (форма правления, форма государственного устройства, форма государственно-политического режима).

Понятие формы правления. Монархическая и республиканская формы правления и их

исторические разновидности.

Понятие формы государственного устройства. Основные черты унитарной и федеративной форм государственного устройства. Суверенитет в федеративном государстве. Конфедерация: понятие, признаки и ее отличие от федерации. Иные межгосударственные образования: империя, сообщество, содружество.

Понятие формы государственно-политического режима и его виды: деспотия, тирания, тоталитаризм, фашизм, авторитаризм, либерализм, демократия.

Тема 7. Механизм государства. Органы государства.

Понятие механизма (аппарата) государства и его роль в осуществлении задач и функций государства. Основные черты, признаки организации и формы деятельности государственного аппарата.

Понятие, основные признаки и классификация органов государства. Представительные (законодательные) органы. Исполнительные органы. Судебные органы.

Правоохранительные и «силовые» органы государства (милиция, армия, прокуратура, разведка, служба безопасности и др.). Органы государства и органы местного самоуправления.

Тема 8. Государство в политической системе общества.

Понятие и структура политической системы классового общества. Виды политических систем. Государство и политические партии и их взаимодействие. Государство и общественные объединения и их взаимоотношения с государством. Государство и средства массовой информации и их взаимодействие.

Государство и иные элементы политической системы.

Основные тенденции развития политической системы российского общества.

Тема 9. Современное Российское государство.

Становление новой российской государственности. Основные функции современного российского государства и их конституционное закрепление. Формы государства в современной России. Механизм современного российского государства. Система и виды органов государственной власти в Российской Федерации.

Раздел 3. ТЕОРИЯ ПРАВА

Тема 10. Понятие, сущность и содержание права

Понятие и основные признаки права. Право как система правил поведения. Право как регулятор общественных отношений. Право как мера свободы личности. Объективное и субъективное в праве. Основные концепции правопонимания: юридический позитивизм, нормативизм, теория естественного права, социологическая теория права, психологическая теория права, материалистическое (марксистское) учение о праве и др. Развитие правопонимания в современной юридической науке. Право и закон. Нормативный характер права. Право и государственное принуждение. Право как средство воздействия на экономику общества: возможности и пределы. Право и политика. Право как основа внутренней и внешней политика и средство ее

осуществления. Связь права и государства (современный подход). Тип права в формационном и цивилизационном подходах.

Тема 11. Право в системе нормативного регулирования общественных отношений
Нормативное регулирование общественных отношений и виды социальных норм. Характеристика современных социальных норм: правовых, моральных, норм общественных организаций, традиций, обычаев, политических, религиозных, эстетических и др.

Право, обычаи и традиции. Право и мораль. Право и религия. Право и нормы общественных объединений. Право и социально-технические нормы.

Тема 12. Принципы и функции права

Понятие, сущность и классификация принципов права. Общие и социальные принципы права: принцип демократизма, социальной свободы и справедливости, гуманизма, социального равенства. Общие специально-юридические принципы: принцип законности, правосудия, равенства перед законом, взаимной ответственности государства и личности. Отраслевые принципы. Межотраслевые принципы. Понятие, признаки и классификация функций права. Характеристика основных функций права (в зависимости от субъектов государственной власти, внутреннего строения (системы) права). Регулятивная и охранительная функции права.

Тема 13. Правосознание и правовая культура

Понятие, структура, функции и виды правосознания. Место и роль правосознания в системе форм общественного сознания. Понятие, структура, функции и виды правовой культуры. Роль правосознания и правовой культуры в механизме правового регулирования. Правовое воспитание как основное средство формирования правовой культуры граждан. Понятие, форма и методы правового воспитания. Профессиональное сознание и профессиональная культура работников правоохранительных органов.

Тема 14. Нормы права

Понятие нормы права и ее основные признаки. Общий характер, формальная определенность, общеобязательность, системность, неоднократность действия, обеспеченность мерами государственного принуждения. Структура нормы права и ее элементы. Гипотеза, диспозиция, санкция и их виды. Отличие правовых норм от индивидуально-правовых велений (предписаний), советов, обращений, рекомендаций, директив государственных органов. Норма права и статья нормативно-правового акта. Форма и способы изложения правовых норм в статьях нормативно-правовых актов государства. Классификация и виды норм права. Эффективность правовых норм.

Тема 15. Формы (источники) права.

Понятие и характеристика основных форм права. Правовой обычай, судебный и административный прецедент, нормативно-правовой акт, нормативный договор.

Основные виды форм российского права.

Понятие, структура и виды нормативно-правовых актов. Понятие, признаки и виды законов. Высшая юридическая сила закона. Особый порядок принятия законов.

Подзаконные нормативно-правовые акты и их виды. Действие нормативно-правовых актов во времени, в пространства и по кругу лиц.

Тема 16. Правотворчество

Понятие, принципы и субъекты правотворчества. Основные виды и способы правотворчества. Прямое, делегированное и санкционированное правотворчество.

Соотношение правотворчества и законотворчества. Законодательный процесс и его основные стадии. Нормотворческая деятельность государственных органов.

Понятие, виды, средства и приемы юридической техники. Язык и терминология законодательства. Юридические конструкции.

Использование компьютерной техники в правотворческом процессе.

Тема 17. Система права и система законодательства

Понятие, основные черты и элементы системы права. Предмет и метод правового регулирования как основание деления права на отрасли и институты.

Понятие и виды отраслей права. Отраслевые и межотраслевые институты права. Право материальное и процессуальное. Право частное и публичное. Соотношение внутригосударственного и международного права.

Соотношение системы права с системой законодательства. Систематизация нормативно-правовых актов и ее виды. Кодификация: понятие и виды. Инкорпорация: понятие и виды. Консолидация нормативно-правовых актов. Характеристика современного состояния российского законодательства.

Тема 18. Правовые отношения

Правоотношения: понятие, структура и виды. Общие и конкретные правоотношения.

Материальные и процессуальные правоотношения. Понятие и виды субъектов права.

Правосубъектность. Правоспособность. Дееспособность. Деликтоспособность.

Правовой статус. Правовая компетенция. Понятие и виды объектов правоотношений.

Содержание правоотношений. Понятие, виды и взаимосвязь прав и обязанностей участников правоотношений.

Понятие и классификация юридических фактов. Фактический (юридический) состав правоотношений.

Тема 19. Реализация норм права

Понятие и основные формы реализации норм права. Соблюдение, использование, исполнение и применение норм права. Применение правовых норм – важнейшая форма их реализации. Виды применения правовых норм. Стадии процесса применения норм права.

Акты применения норм права: понятие, структура, виды. Требования, предъявляемые к оформлению актов применения норм права. Пробелы в праве и пути их преодоления.

Аналогия права и аналогия закона.

Тема 20. Толкование норм права

Понятие толкования норм права и его значение для укрепления законности, повышения уровня правосознания.

Виды толкования правовых норм.

Способы (приемы) уяснения правовых норм и их классификация.

Разъяснение норм права: понятие и виды. Толкование норм права по объему (буквальное, распространительное и ограничительное). Разрешение юридических коллизий в процессе правореализации.

Тема 21. Правомерное поведение и правонарушения

Правомерное поведение: понятие, социальная природа. Общественная полезность и социальная необходимость правомерного поведения. Классификация правомерного поведения, его виды в зависимости от субъектов права, сферы правового регулирования, степени добровольности поступков, уровня правосознания, характера мотивации.

Понятие и признаки правонарушения. Юридический состав правонарушения. Объект, объективная сторона, субъект, субъективная сторона правонарушений. Виды правонарушений. Преступление и проступок. Проблемы причин преступности и других правонарушений. Пути и средства ликвидации преступности.

Тема 22. Юридическая ответственность

Юридическая ответственность как вид социальной ответственности. Понятие и основные признаки юридической ответственности. Цели и функции юридической ответственности. Ее отличие от других видов социальной ответственности, мер государственного принуждения.

Виды юридической ответственности (конституционная, уголовная, административная, гражданско-правовая, дисциплинарная, материальная). Принципы юридической ответственности. Основания, исключающие юридическую ответственность.

Основания освобождения от юридической ответственности.

Тема 23. Законность, правопорядок, общественный порядок

Понятие, сущность законности и ее роль в жизни государства и общества. Основные принципы законности (верховенство закона, единство законности, всеобщность, неотвратимость ответственности, связь законности и культуры и др.) Законность и демократия. Законность и законодательство. Соотношение законности и целесообразности. Законность как принцип организации и деятельности государственного аппарата.

Понятие правопорядка и его соотношение с законностью. Основные черты правопорядка. Судебное обеспечение правопорядка. Понятие, система и виды гарантий законности и правопорядка.

Роль правоохранительных органов в обеспечении законности и правопорядка.

Общественный порядок и правопорядок. Соотношение общественного порядка с законностью и правопорядком.

Тема 24. Правовое регулирование и его механизм

Понятие и пределы правового регулирования. Предмет правового регулирования.

Стадии, методы, способы и типы правового регулирования.

Нормативное и индивидуальное регулирование как способы упорядочения общественных отношений.

Пробелы в праве и способы их преодоления. Аналогия закона и аналогия права.

Понятия и основные элементы механизма правового регулирования.

Эффективность действия механизма правового регулирования и пути его совершенствования.

Тема 25. Правовые системы современности

Понятие правовой системы. Основные правовые системы современности: Романо-

германская система права; Английская правовая система; Правовая система США;

Мусульманская правовая система; правовая система Индии; правовая система Японии;

правовые системы Африки; правовые системы восточно-европейских стран; советская

правовая системы, ее особенности и основные этапы развития; основные черты

правовой семьи государств-участников СНГ; Российская правовая система.

Раздел 4. ГОСУДАРСТВО, ПРАВО И ОБЩЕСТВО

Тема 26. Личность, право и государство

Правовое положение личности в различных обществах. Историческая эволюция развития прав личности. Понятие и основные элементы правового положения человека в гражданском обществе и государстве.

Понятие, виды основных прав и свобод человека и гражданина и их место в системе ценностей. Юридическая обязанность и ответственность личности перед обществом.

Законные интересы. Привилегии. Льготы и преимущества. Государство и личность,

обеспечение государством прав и свобод личности. Гарантии реализации прав и

свобод личности и их виды. Основные формы и методы защиты прав и свобод

человека и гражданина в мировой практике. Международное сотрудничество по

обеспечению основных прав и свобод человека.

Международно-правовая защита прав человека.

Роль правоохранительных органов в реализации и защите прав и свобод человека и гражданина.

Тема 27. Гражданское общество и правовое государство

Понятие и основные элементы гражданского общества. Идеи гражданского общества и правового государства в истории политико-правовой мысли.

Принципы и условия формирования гражданского общества. Взаимодействие государства и гражданского общества.

Понятие и основные признаки правового государства: приоритет права над

государственной властью; верховенство и господство законов; разделение властей;

охрана прав и свобод граждан, их социальная защищенность и справедливость;

взаимная ответственность государства перед гражданами и граждан перед государством; конституционная законность и конституционный надзор; взаимосвязь с гражданским обществом и др. Концепция правового государства в российской юридической науке. Теория и практика формирования правового государства и гражданского общества в современном российском обществе.

Тема 28. Социальное государство.

Понятие и основные признаки социального государства. Достойный уровень заработной платы трудоспособных граждан, высокий уровень удовлетворения людьми своих потребностей, мощная социальная защита нетрудоспособных слоев населения, хорошая система образования, здравоохранения и других социальных услуг, минимизация социальных различий, реализация социальной справедливости, мирное разрешение социальных конфликтов.

Концепции возникновения и модели социального государства. Принципы социального государства.

Функции социального государства.

Характеристика РФ как социального государства.

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ И ЦИФРОВЫХ ФИНАНСОВЫХ УСЛУГ

Тема 1. Понятие, значение и правовая основа цифровой экономики.

Подходы к определению понятия «цифровая экономика».

Роль цифровой экономики в управлении современными социально-экономическими отношениями.

Нормативные акты, составляющие основу регулирования цифровой экономики.

Значение национальной программы «Цифровая экономика».

Тема 2. Национальная программа «Цифровая экономика Российской Федерации»: общая характеристика.

История принятия и целеполагание Национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации».

Цели и показатели программы.

Федеральные проекты, составляющие основу Национальной программы «Цифровая экономика»

Тема 3. Основы правового регулирования развития «сквозных» цифровых технологий: большие данные, Нейротехнологии и искусственный интеллект.

Сущность и перспективы развития «сквозных» цифровых технологий: больших данных, Нейротехнологий и искусственного интеллекта.

Характеристика Национальной стратегии развития искусственного интеллекта на период до 2030 года (Указ Президента РФ от 10 октября 2019 г. N 490 "О развитии искусственного интеллекта в Российской Федерации").

Основные направления развития искусственного интеллекта в транспортном

комплексе.

Тема 4. Правовое регулирование развития «сквозных» цифровых технологий: Интернета вещей, системы распределенного реестр, квантовых технологий, методов вычисления для работы с данными.

Характеристика Интернета вещей, системы распределенного реестр, квантовых технологий, методов вычисления для работы с данными.

Правовые проблемы создания экосистемы внедрения цифровых технологий в строительстве и управлении городским хозяйством «Умный город», «Цифровой транспорт и логистика».

Тема 5. Информационная инфраструктура: основные направления правового регулирования и обеспечение безопасности.

Понятие критической информационной инфраструктуры.

Обеспечение безопасности КИИ.

Значение федерального закона "О безопасности критической информационной инфраструктуры Российской Федерации" от 26.07.2017 № 187-ФЗ

Тема 6. Правовые основы цифрового государственного управления.

Электронное правительство: понятие и значение.

Портал госуслуг: значение, правовая основа и направления развития

Цифровизация избирательного процесса.

Тема 7. Цифровые финансовые активы. Концепция цифрового рубля.

Цифровые финансовые активы. Характеристика федерального закона «"О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" от 31.07.2020 N 259-ФЗ

Концепция цифрового рубля.

Внедрение цифрового рубля в России: разработка законодательства, этапы запуска

Цифровой рубль в России: плюсы и минусы.

Ожидаемые преимущества внедрения цифрового рубля.

Возможные риски и ограничения при внедрении цифрового рубля

Тема 8. Цифровая валюта. Криптовалюты. Проблемы правового регулирования.

Правовая природа безналичных денег, цифровой валюты и цифрового рубля.

Цифровые валюты зарубежных стран.

Криптовалюты: виды, подходы к правовому регулированию.

Тема 9. Особенности заключения и исполнения договоров в цифровой среде, технология блокчейн.

Особенности заключения и исполнения договоров в цифровой среде. Юридическое значение электронной подписи.

Характеристика технологии блокчейн. Характеристика смарт-контракта.

Перспективы внедрения блокчейн-технологий в транспортной логистике. Концепция «Умный город»: применение блокчейн-технологий в транспортной инфраструктуре.

Тема 10. Правовое регулирование больших данных (Big Data). Особенности правового регулирования использования больших данных в различных сферах.

Подходы к определению понятия больших данных и их сущность.

Особенности правового регулирования использования больших данных.

Проблемы утечки данных и обеспечения безопасности.

Тема 11. Направления развития нормативного регулирования развития беспилотного транспорта.

Векторы развития беспилотного транспорта и проблема устранения нормативно-правовых барьеров.

Безопасность системы управления рисками.

Беспилотный транспорт: вопросы гражданско-правовой, административной и уголовной ответственности

Тема 12. Учет и обращение цифровых финансовых активов

Записи о цифровых финансовых активах.

Оператор информационной системы, в которой осуществляется выпуск цифровых финансовых активов.

Особенности правового регулирования выпуска и размещения цифровых финансовых активов.

Тема 13. Вопросы ответственности в области обращения цифровых финансовых активов.

Ответственность оператора информационной системы, в которой осуществляется выпуск цифровых финансовых активов

Особенности выпуска и обращения цифровых финансовых активов, удостоверяющих права участия в капитале акционерного общества.

Тема 14. Правовые основы развития информационного общества в России.

Понятие и значение информационного общества.

Признаки информационного общества.

Стратегия развития информационного общества на 2017-2030 годы.

Тема 15. Информационные права. Право на доступ к информации.

Система и полномочия органов государственной власти, обеспечивающих право доступа к информации.

Права граждан в информационной сфере.

Право на доступ к информации

Гарантии информационных прав граждан. Право на судебную защиту.

Тема 16. Информация ограниченного доступа.

Понятие и виды конфиденциальной информации.

Служебная и профессиональная тайны.

Коммерческая и банковская тайны.

Понятие и структура персональных данных

Система и компетенция органов, обеспечивающих охрану государственной тайны.

Тема 17. Понятие и значение информационной безопасности.

Понятие и виды информационной безопасности.

Значение Доктрины информационной безопасности РФ.

Безопасность критической информационной инфраструктуры.

Тема 18. Общая характеристика и виды ответственности за правонарушения в информационной сфере.

Дисциплинарную, гражданско-правовую ответственность за правонарушения в информационной сфере.

Административная ответственность за правонарушения в информационной сфере.

Уголовная ответственность за преступления в информационной сфере.

3. Перечень вопросов для подготовки к государственному итоговому экзамену

Перечень вопросов для подготовки к государственному междисциплинарному экзамену «Теория государства и права, правовые основы цифровой экономики и цифровых финансовых услуг».

Теория государства и права

1. Предмет теории государства и права и его содержание.
2. Место теории государства и права в системе социальных и юридических наук.
3. Методы познания государства и права и их виды. Критерии классификации.
4. Становление, развитие и современное состояние теории государства и права.
5. Современные подходы к пониманию причин возникновения государства.
6. Институты власти и нормативного регулирования в первобытном обществе.
7. Модели возникновения государства — западная и восточная государственность.
8. Основные теории возникновения государства и права.
9. Понятие и основные признаки государства.
10. Подходы к пониманию сущности и социального назначения государства.
11. Государственная власть: понятие и формы выражения.
12. Типология государств. Формационный и цивилизационный подходы к типологии государства. Традиционное и современное государство.
13. Переходное государство.
14. Функции государства: понятие и классификация
15. Внутренние функции государства. Изменения их содержания на этапах развития общества.
16. Внешние функции государства. Изменения их содержания на этапах развития общества.

17. Формы и методы осуществления функций государства.
18. Понятие «форма государства». Теория трех элементов.
19. Формы правления: понятие, виды и их характеристика.
20. Нетипичные формы правления в современном мире.
21. Формы государственного устройства: понятие, виды и их характеристика.
22. Формы политического режима: понятие, виды и их характеристика.
23. Конфедерация и иные государственные устройства: содружества, сообщества, союзы.
24. Механизм государства, государственный аппарат: понятие и их соотношение.
25. Понятие государственного органа. Виды государственных органов: состав и компетенция.
26. Принципы организации и деятельности органов государства.
27. Общество как система. Исторические типы обществ.
28. Гражданское общество понятие и элементы.
29. Государство и гражданское общество.
30. Политическая система общества: понятие и уровни политической системы.
31. Место государства в политической системе.
32. Происхождение права.
33. Общая характеристика социальных норм первобытного общества.
34. Право как нормативный регулятор общественных отношений.
35. Сущность и содержание права.
36. Социальное назначение права.
37. Принципы права: понятие и классификация, роль в правовом регулировании.
38. Функции права: понятие и классификация.
39. Социальные и технические нормы.
40. Право и обычаи. Право и мораль. Право и религия.
41. Право и государство.
42. Право и политика.
43. Право и экономика.
44. Правовая система: понятие и виды.
45. Романо-германская правовая система: исторические основания, признаки и структура.
46. Англо-саксонская правовая система: исторические основания, признаки и структура.
47. Религиозно-правовые системы: понятие и виды.
48. Понятие источника права: основные подходы.
49. Виды источников права. Общая характеристика.
50. Обычное право и правовой обычай.
51. Судебное право. Судебный прецедент.
52. Нормативный правовой акт: понятие и система.
53. Норма права: понятие, признаки, виды.
54. Структура нормы права.
55. Способы изложения норм права в нормативных правовых актах.
56. Правообразование и правотворчество.

57. Виды правотворчества.
58. Правотворческий процесс. Законодательный процесс.
59. Стадии законодательного процесса.
60. Пределы действия нормативных актов.
61. Систематизация нормативных правовых актов: понятие и виды.
62. Юридическая техника: понятие и виды.
63. Средства, приемы, правила, способы юридической техники.
64. Действие нормативных актов во времени, пространстве и по кругу лиц.
65. Юридические документы: понятие, признаки, реквизиты.
66. Понятие системы и структурные элементы права.
67. Основные критерии деления права на отрасли: предмет и метод правового регулирования.
68. Публичное и частное регулирование. Материальное и процессуальное право. Национальное и международное право.
69. Система права и система законодательства, понятие, содержание, соотношение.
70. Система современного российского права.
71. Правоотношения: понятие и признаки.
72. Элементы и структура правоотношений.
73. Субъекты правовых отношений: их признаки и виды.
74. Понятие и теории об объекте правоотношения.
75. Содержание правового отношения. Субъективные права и юридические обязанности.
76. Юридические факты: понятие и виды. Юридический состав.
77. Понятие реализации права. Формы реализации права.
78. Правоприменение как форма реализации права. Субъекты и стадии правоприменительного процесса.
79. Правоприменительные акты: понятие и классификация.
80. Отличие правоприменительных актов от нормативных правовых актов.
81. Пробелы в праве: понятие и виды. Способы устранения и преодоления пробелов.
82. Коллизии в праве. Порядок разрешения коллизий в праве.
83. Понятие толкования права.
84. Способы (приемы) толкования права.
85. Виды толкования права. Субъекты толкования.
86. Акты толкования права: понятия и классификация.
87. Акты толкования права и нормативные правовые акты.
88. Правовое регулирование и правовое воздействие: общее и особенное.
89. Понятие механизма правового регулирования. Узкий и широкий подход.
90. Типы, методы и способы правового регулирования.
91. Эффективность и пределы правового регулирования.
92. Правосознание: понятие и структура.
93. Деформация правового сознания: правовой нигилизм, правовой идеализм, правовой инфантилизм.
94. Уровни и формы правосознания.
95. Понятие и структура правовой культуры общества и личности.

96. Правовое и правомерное поведение: понятие, признаки и виды.
97. Понятие правонарушения. Юридическая конструкция состава правонарушения: элементы и характеристика.
98. Виды правонарушений.
99. Профилактика правонарушений.
100. Понятия, признаки и цели юридической ответственности. Соотношение юридической ответственности и иных видов государственного принуждения.
101. Основания и функции юридической ответственности.
102. Виды и меры юридической ответственности.
103. Обстоятельства, исключающие юридическую ответственность.
104. Основания освобождения от юридической ответственности.
105. Соотношение законности и целесообразности в деятельности органов власти и управления.
106. Принципы и гарантии законности.
107. Понятие правопорядка.
108. Законность и правопорядок
109. Национальный и международный правопорядок.
110. Теоретические подходы. Эволюция концепции прав человека.
111. Правовой статус личности: понятие, структура и виды.
112. Ограничения прав и свобод.
113. Международно-правовые акты и права человека.
114. Понятие правовой системы.
115. Классификация и виды правовых систем в современном мире.
116. Характеристика основных правовых систем.
117. Глобализация и правовые системы современности.
118. Правовое государство: понятие и признаки. Современная концепция правового государства.
119. Принципы правового государства. Понятие и содержание. Их отражение в Конституции РФ.
120. Организация власти в правовом государстве. Теория разделения властей и её отражение в Конституции РФ.
121. Понятие, признаки и функции социального государства.
122. Модели социального государства: история и современность.
123. Соотношение правового и социального государства.
124. Гражданское общество и правовое государство.

Правовые основы цифровой экономики и цифровых финансовых услуг

1. Понятие, значение цифровой экономики и перспективы развития ее правового регулирования в современных условиях.
2. Принципы и источники правового регулирования цифровой экономики, международные соглашения, регулирующие цифровую экономику.
3. Виды правоотношений, возникающих в условиях цифровой экономики
4. Особенности оборота результатов интеллектуальной деятельности в цифровой экономике;

5. Особенности заключения и исполнения договоров в цифровой среде, технология блокчейн.
6. Правовые аспекты искусственного интеллекта и роботизации.
7. Правовые основы современных способов привлечения инвестиций.
8. Основные положения, связанные с защитой прав и свобод человека в условиях цифровой экономики.
9. Понятие и основные характеристики правового обеспечения информационной безопасности в условиях цифровой экономики
10. Особенности конкуренции в сфере цифровой экономики.
11. Влияние цифровизации на регулирование отношений различными отраслями права в условиях цифровой экономики
12. Предупреждение правонарушений в области цифровой экономики, выявление и устранение причин и условий, способствующих их совершению. Противодействие коррупции.
13. Нормативные акты, составляющие основу регулирования цифровой экономики.
14. Проблемы нормативного регулирования цифровой экономики.
15. Правовое регулирование реализации ведомственного проекта «Цифровой транспорт и логистика».
16. Правовые проблемы создания экосистемы внедрения цифровых технологий в строительстве и управлении городским хозяйством «Умный город», «Цифровой транспорт и логистика».
17. Национальная программа «Цифровая экономика Российской Федерации»: общая характеристика, история принятия. Цели и показатели программы.
18. Проблемы правового регулирования развития «сквозных» цифровых технологий: большие данные, Нейротехнологии и искусственный интеллект.
19. Технологии блокчейн. Характеристика смарт-контракта. Особенности правового регулирования.
20. Понятие и особенности блокчейн-технологии. Перспективы внедрения блокчейн-технологий в транспортной логистике.
21. Концепция «Умный город»: применение блокчейн-технологий в транспортной инфраструктуре.
22. Цифровые финансовые активы: особенности правового регулирования.
23. Электронные деньги. Концепция цифрового рубля.
24. Цифровые валюты. Крипocurrency. Проблемы правового регулирования.
25. Правовые основы цифрового государственного управления.
26. Электронное правительство: понятие и значение.
27. Портал госуслуг: значение, правовая основа и направления развития.
28. Цифровизация избирательного процесса. Особенности правового регулирования.
29. Понятие и значение критической информационной инфраструктуры. Правовая основа.
30. Обеспечение безопасности КИИ. Значение федерального закона "О безопасности критической информационной инфраструктуры Российской Федерации" от 26.07.2017 № 187-ФЗ.
31. Система и полномочия органов государственной власти, обеспечивающих право

доступа к информации.

32. Система и компетенция органов, обеспечивающих охрану государственной тайны.

33. Понятие и виды конфиденциальной информации.

34. Служебная и профессиональная тайны.

35. Коммерческая и банковская тайны.

36. Понятие и структура персональных данных

37. Юридическое значение электронной подписи.

38. Права граждан в информационной сфере.

39. Право на доступ к информации

40. Понятие и виды информационной безопасности. Значение Доктрины информационной безопасности РФ.

41. Гарантии информационных прав граждан. Право на судебную защиту.

42. Общая характеристика и виды ответственности за правонарушения в информационной сфере.

43. Сущность сквозных цифровых технологий.

44. Понятие и направления развития Интернета вещей. Вопросы правового регулирования.

45. Развитие технологий дополненной реальности.

46. Развитие квантовых технологий и вопросы правового регулирования.

47. Сущность искусственного интеллекта и перспективы развития.

48. Характеристика Национальной стратегии развития искусственного интеллекта на период до 2030 года (Указ Президента РФ от 10 октября 2019 г. N 490 "О развитии искусственного интеллекта в Российской Федерации").

49. Правовое регулирование технологии искусственного интеллекта в России.

50. Правовое регулирование технологии искусственного интеллекта за рубежом.

51. Основные движущие факторы развития искусственного интеллекта: Алгоритмы; Программное обеспечение; Данные; Аппаратное обеспечение; Кадры; Нормативная база.

52. Основные направления развития искусственного интеллекта в транспортном комплексе.

53. Подходы к определению понятия больших данных и их сущность.

54. Особенности правового регулирования использования больших данных.

55. Преимущества и недостатки больших данных. Проблемы анализа больших данных.

56. Направления использования больших данных в транспортном комплексе.

Технологии больших данных в транспортном планировании.

57. Использование Больших Данных для развития интеллектуальной транспортной системы.

58. Значение стандартизации в области искусственного интеллекта и больших данных.

59. Первый национальный стандарт в области больших данных. ГОСТ «Информационные технологии. Большие данные. Обзор и словарь».

60. Проблемы правоприменения в области развития искусственного интеллекта.

61. Проблемы правоприменения в области больших данных.

62. Понятие и особенности цифровых финансовых активов.

63. Нормативные акты, составляющие основу регулирования цифровых финансовых

активов.

64. Интернет-банкинг, мобильный банк: особенности правового регулирования.

65. Концепция цифрового рубля.

66. Электронные деньги. Криптовалюта. Проблемы правового регулирования.

67. Понятие и особенности электронной коммерции.

68. Продажа товаров дистанционным способом: правовые основы.

69. Развитие способов бесконтактной оплаты проезда на транспорте. Вопросы правового регулирования.

70. Противодействия мошенничеству в сфере цифровых финансовых услуг.

71. Особенности заключения и исполнения договоров в цифровой среде.

72. Технология блокчейн: особенности применения и правового регулирования.

73. Понятие и основные характеристики правового обеспечения информационной безопасности в условиях цифровой экономики и оборота цифровых финансовых активов.

74. Предупреждение правонарушений в области оборота цифровых финансовых активов, выявление и устранение причин и условий, способствующих их совершению. Противодействие коррупции.

75. Характеристика смарт-контракта. Особенности правового регулирования.

76. Ответственность оператора информационной системы, в которой осуществляется выпуск цифровых финансовых активов

77. Мобильный банкинг: особенности развития и обеспечения кибербезопасности. Вопросы цифровой грамотности.

78. Цифровые финансовые активы. Концепция цифрового рубля.

79. Цифровые финансовые активы. Характеристика федерального закона «"О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" от 31.07.2020 N 259-ФЗ

80. Концепция цифрового рубля. Внедрение цифрового рубля в России: разработка законодательства, этапы запуска.

81. Цифровой рубль в России: плюсы и минусы. Ожидаемые преимущества внедрения цифрового рубля.

82. Возможные риски и ограничения при внедрении цифрового рубля

82. Правовая природа безналичных денег, цифровой валюты и цифрового рубля.

84. Цифровые валюты зарубежных стран.

85. Криптовалюты: виды, подходы к правовому регулированию.

4. Примерный перечень тем выпускных квалификационных работ

не предусмотрено